

生活報告

(1) 交換學校介紹及課程等學術方面資訊

SKEMA business school 下學期是從 1 月中到 4 月底(在 2 月底時會有一星期的假期)，開始選課的時間約在 10 月中，學校寄來的課綱介紹滿簡略的，不會寫出評分標準與上課方式(密集式或是固定時間)，通常也不會寫出是星期幾上課與上課時間，不過只要是自己選的課都會選上(除非開學後課程沒開)，也不會有衝堂。開學後有兩星期可以決定自己的最終課表，所以如果一開始選的課後來發現不喜歡也不用擔心，只要去找你的 program 的 manager 更改即可。學校很尊重學生的意見，所以退課也不會過問原因。要注意的是，上課前最好先 check YEP 或是學校信箱，因為教授有時候會突然改時間或是請病假。每堂課教授都會點名或是請大家簽名，所以入果沒簽到名下課記得去找教授，缺課 2 次就會被當掉。

這所學校上學期的課程會比較學術，大部分都是財經相關的觀念建立或學習，不會有所謂的通識課程，而下學期的課程內容就比較簡單，比較偏人文方面、金融常識應用或是履歷撰寫。以下我將分享我所修過的課程給學弟妹做參考。

1. Elective: Issues in International Finance Management

這門課是屬於密集式的，也就是一個星期會上 2-3 堂，連續上兩個星期。而評分標準為課程參與、課堂小考與團體報告，我們會分成兩個人一組，教授會要求我們做金融時事評論(約 3-5 分鐘)，每組針對一則新聞做出 why(為何), what(內容), effect(影響)以及 how(回應)。這門課的目的是要訓練我們對於時事不要只有接收訊息而已，要思考如何決策與反應。當然答案沒有對錯，只要能合理解釋即可。我覺得課堂小考滿困難的，因為有限時間，而且每一題都是問答題。教授也讓我們使用 Bloomberg 的資料庫，並教我們如何篩選資料與比較不同線圖。

2. History and culture

這門課是屬於固定時間的，一星期上 2 堂，總共上 6 堂課。評分標準是上課參與跟團體報告。老師人滿有趣的，常分享自己的經驗，而且每堂課都會有小組討論，所以可以跟不同文化背景的人交流。另外，老師會要求我們在每次上課前閱讀資料。

3. Issues in Leadership, Human Values and Managing Culture

這門課是屬於固定時間的。教學內容就是領導者所具備的能力，也會有小組討論與小組作業。老師很活潑也喜歡學生發問，我覺得上起課來是很輕鬆的，不會有什麼壓力。

4. The Entrepreneur's Mindset and Tool: Business Model & Business Plan

這門課是屬於密集式的，一星期連續上了 5 天的課，課程也在一星期結束。這門課類似企業提案比賽，情境模擬是每個小組要創立一家公司，因此必須吸引投資人投資。每組互評的結果就會是最終的學期成績。這門課我覺得美辛苦的，因為只有一個星期，也就是每天都要完成一個進度。寫企劃書、市

場調查、財務分析與簡報製作都要在限時內完成，所以組內的溝通與分工很重要(組員要慎選)。

5. Personal and Professional Development

這門課只有 2 堂課，第一堂是演講(主題: 如何獲得實習)，第二堂是 cv 的撰寫教學。主要是要幫助當地學生在寒暑假時可以順利獲得實習機會，如果想知道歐洲的履歷該如何撰寫，可以去修這門課。

(2) 生活及文化交流

我覺得自己很幸運，來交換之前常聽到其他人說巴黎人很難相處，但我來交換遇到的當地學生都很友善。他們不會排斥用英文溝通，也很樂於主動找你聊天，一起做功課的時候，也能準時把作業完成。不過在校園外就比較不一樣，有些店家的態度可能比較差，我覺得盡量還是學一些法文後再來交換會比較好。我當初只學了一個學期，根本就還是個 beginner，還好跟我一起來交換的另一個人程度比較好，我們才可以順利處理一些日常瑣事。

記得我剛來到這裡最不適應的是天氣，冬天的巴黎真的是超級冷，所以一定要記得戴手套、圍巾與帽子，暖暖包就不需要了，因為當你帶上手套後暖暖包根本也沒用或是不知道要放哪裡(我跟我朋友各自都帶了 10 包，結果一包也沒有用到)。飲食方面的話，首先需要適應的是價錢，因為我覺得口味跟台灣餐廳都差不多的，我指的是那些牛豬鴨肉之類的，這裡絕對沒有台灣小吃，行李廂內可以放一些零食，因為這裡的超市不是 24 小時的，晚上肚子餓就沒有東西可以吃了。但熟悉超市與環境後，就可以自己煮東西來吃，記得也要帶大同電鍋，真的非常實用。

歐洲人對於亞洲大部分還是沒有很多的了解，最常見的問題還是中國與台灣之間的議題，但對於亞洲(台灣)的食物也很有興趣，透過交流分享可以了解彼此的文化，也可以解決生活上的問題。SKEMA business school 巴黎校區的交換生其實沒有很多，記得總共只有 9 個，但我們的 orientation day 會跟碩士生一起辦，所以還是會認識滿多人的。我覺得這所學校中國的學生很多，大部分都是來念碩士的，剛好我選到的課程幾乎都是跟他們一起上，常常上課都還可以聽到中文，不過他們也喜歡一群一群的聚在一起，所以跟他們的互動沒有很多。

在交換的期間，我結交到不少的朋友，我覺得這是很特別的經驗，我們也約定好之後要去找對方玩，甚至是參加對方的婚禮。雖然只有短暫的相處時間，但我們卻更珍惜這份友誼。我在沙發衝浪的時候也交到不少年紀相仿的朋友，我們對於對方的文化都很有興趣，不只文化的交流，我們也有學術上的交流。記得有個大三的男孩分享了他去美國矽谷參訪的心得，讓我也能體會高科技區的工作方式、態度與學生對知識的渴望，激起我也要努力學習的心態。

交換後才會發現自己變得比較獨立，因為當有困難時，在台灣的朋友或是父母真的沒辦法幫助你(畢竟隔這麼遠)，自己要學習面對與處理問題，也不能逃避。但我覺得這也是自我成長的好機會，一個學期的時間很快就結束了，要好好把握交換的時光，那絕對是一生中最無憂無慮，且有好體力享受生活的期間。

(3)交換需注意之事項

到巴黎戴高樂機場前**先查好交通路線**(也就是機場到你住宿地方的交通方式)，行李很多的話建議可以搭機場巴士(記得要先換好歐元的零錢)，千萬不要搭計程車，當時我們都沒有先做好功課，到達機場時是一大清早而且我們很累所以就直接搭計程車，也沒有先詢問價錢，花了一大冤枉錢。我認為搭地鐵 RER 也不太安全，因為之前有聽說過有觀光客的行李被整個搶走。

很多人都說巴黎很危險，東西很容易被偷，我覺得這些不全然是事實。跟台灣相比，這裡的扒手是真的比較多，所以在搭地鐵或是走路的時候都要把自己的隨身包包放在前面(或是自己眼睛可以注意到的範圍內)。以下幾種常發生的情況，都需要注意包包。1. 如果有人很貼近你 2. 如果有人問你時間 3. 如果有人故意把你的鞋子腳後跟部份踩掉(他會趁你彎腰弄的時候，打開你的包包)，簡單來說就是有人搭訕你的時候就要小心(但如果你在 Club 裡面就另當別論了)。

建議大家可以帶小型的斜背包跟小零錢包(最好是可以放車票的那種)來，我覺得出去玩挺方便的，千萬不要帶後背包，如果還是很想要背後背包的話，就帶一個看起來髒髒爛爛的，然後背一肩就好，這樣如果有人碰到你的包包才來的及反應。身上現金也不要帶太多，如果不幸真的被小偷偷才不會損失太大。手機盡量不要放在開放式的口袋，帶一件有拉鍊式口袋的外套，這樣放手機才比較安全，也可以多帶一隻備用手机。

- 小建議: 如果有文件(銀行開戶資料)需要列印的話，可以直接到學校列印(不用錢)，不過學校沒有提供空白紙，所以要記得帶紙張去列印。不然就要到 copy shop 去印了，但滿貴的，最好還是在台灣就把所有必要文件都印完。